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การประมาณค่า 
 
1   ค่าประมาณ 
 
 เราต้องใช้การประมาณคา่อยูเ่สมอๆ ในชีวติประจําวนั เชน่พ่ีมีเงิน 375 บาท น้องมีเงิน 407 บาท 
เราก็ประมาณได้วา่ ทัง้สองมีเงินรวมกนัประมาณ 800 บาท แม้เลข 800 จะไมใ่ช่เลขท่ีถกูต้องจากการบวก 
375 และ 407 แตเ่ป็นเลขท่ีได้จาก “การประมาณ” ดงัตวัอยา่งตอ่ไปนี ้
 

1. 0.895 x 15  ประมาณคา่ได้เกือบ 15 
2. 21.75 + 18.50 + 28 ประมาณได้เป็น 20 + 20 + 30 เทา่กบัประมาณ 70 
การประมาณคา่นัน้สําคญัมาก เพราะเป็นการคาดคะเนคําตอบแบบคร่าวๆ เชน่ตวัอยา่งนี ้
 
“ จงหาคําตอบของ 67.5 + 40.28 – 18.9 ” 
ก.  77.77  ข.   88.88  ค.   99.99  ง.  111.11 
  

จะเห็นวา่ ถ้าเราประมาณคา่เป็น วา่ 67.5 + 40.28 – 18.9 ประมาณคา่ได้ 70 +40 -20 = 90 ก็ตอบได้เลย
วา่ข้อ ข. เพราะข้ออ่ืนไมเ่ข้าเค้าเลยแม้แตน้่อย 
 

*** อยา่งไรก็ตาม การประมาณคา่ต้องอยูบ่นพืน้ฐานของความเป็นจริงด้วย เชน่ 
เราประมาณเลข 104 วา่ประมาณ 100 ได้  
แตถ้่า เป็นเงิน 104 ล้านล้านบาท ถ้าเราไปประมาณเป็น 100 ล้านล้านบาทแล้ว เงินเราจะหายไป
ถึง 4 ล้านล้านบาทเลยทีเดียว 
 
*** ดาวเทียมโคจรรอบโลกท่ีความสงู 724 กิโลเมตรเหนือพืน้โลก  ถ้าเราประมาณวา่มนัโคจรท่ี
ความสงูประมาณ 700  กิโลเมตรเหนือพืน้โลก ก็ต้องรู้ด้วยวา่ ความสงูแตล่ะเมตรท่ีหายไป 
เปรียบเสมือนแรงโน้มถ่วงท่ีคลาดเคล่ือน และแรงทางอากาศพลศาสตร์อีกมากมายท่ีมีความสงู
เป็นตวัแปรสําคญั 
 
 การประมาณก็คือการคาดคะเน วา่ควรเป็นเทา่นี ้แตไ่มไ่ด้หมายความวา่น่ีคือคา่จริง 
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2   การปัดเศษ 
  

การปัดเศษจํานวนเต็มใดๆ ใหเ้ป็นจํานวนเต็มสิบ จํานวนเต็มร้อย หรือจํานวนเต็มพนั ฯลฯ ที่
ใกลเ้คียงทีส่ดุ โดยอาศยัหลกัการทีว่่า จํานวนทีต่อ้งการปัดเศษอยู่ระหว่างสองจํานวนทีเ่ป็นจํานวนเต็มสิบ 
จํานวนเต็มร้อย หรือจํานวนเต็มพนั ฯลฯ มีค่าใกลจํ้านวนใดมากกว่า ก็ใหปั้ดจํานวนนัน้ 

 
ตวัอย่างที่ 1   จงปัดเศษ 6,427 ให้เป็น จํานวนเตม็สบิ จํานวนเตม็ร้อย และจํานวนเตม็พนั 
วิธีทาํ         ปัด 6,427 ให้เป็นจํานวนเตม็สบิ ให้ดหูลกัหน่วย คือเลข 7 ซึง่มากกวา่ 5 ให้ปัดขึน้   

   ดงันัน้ ปัด 6,427 ให้เป็นจํานวนเตม็สบิ ได้ 6,430 
          ปัด 6,427 ให้เป็นจํานวนเตม็ร้อย ให้ดหูลกัสบิ คือเลข 2 ซึง่น้อยกวา่ 5 ให้ปัดลง   
   ดงันัน้ ปัด 6,427 ให้เป็นจํานวนเตม็ร้อย ได้ 6,400 
          ปัด 6,427 ให้เป็นจํานวนเตม็พนั ให้ดหูลกัร้อย คือเลข 4 ซึง่น้อยกวา่ 5 ให้ปัดลง   
   ดงันัน้ ปัด 6,427 ให้เป็นจํานวนเตม็พนั ได้ 6,000 

จะเห็นวา่ เลขเดียวกนั แตไ่มไ่ด้ปัดเศษหลกัเดียวกนั ก็ได้คา่ไมเ่ท่ากนัเลยสกัตวัเดียว 
 
ตวัอย่างที่ 2  จงปัดเศษ 0.748 ให้เป็น ทศนิยม 1 ตําแหน่ง, ทศนิยม 2 ตําแหน่ง, ทศนิยม 3 ตําแหน่ง 
วิธีทาํ         ปัด 0.748 ให้เป็นทศนิยม 1 ตําแหน่ง ให้ดทูศนิยมตําแหน่งท่ี 2 คือเลข 4  

ซึง่น้อยกวา่ 5 ให้ปัดลง ดงันัน้ ปัด 0.748 ให้เป็นทศนิยม 1 ตําแหน่ง ได้ 0.7 
                     ปัด 0.748 ให้เป็นทศนิยม 2 ตําแหน่ง ให้ดทูศนิยมตําแหน่งท่ี 3 คือเลข 8  

ซึง่มากกวา่ 5 ให้ปัดขึน้ ดงันัน้ ปัด 0.748 ให้เป็นทศนิยม 2 ตําแหน่ง ได้ 0.75 
                      ปัด 0.748 ให้เป็นทศนิยม 3 ตําแหน่ง ให้ดทูศนิยมตําแหน่งท่ี 4 ซึง่ไมมี่  

ดงันัน้ ปัด 0.748 ให้เป็นทศนิยม 3 ตําแหน่ง ก็ได้ 0.748 เทา่เดมินัน่เอง 
จะเห็นวา่ เลขเดียวกนั แตไ่มไ่ด้ปัดเศษหลกัเดียวกนั ก็ได้คา่ไมเ่ท่ากนัเลยสกัตวัเดียว เช่นกนั 
 
ตวัอย่างที่ 3   กรุงเทพมหานครมีการสํารวจประชากร พบวา่ วนัท่ี 25 เมษายน 2548 มีเดก็เกิดใหม่
จํานวน 54,620 คน มีคนตายจํานวน 45,821 คน จงหาวา่ วนันี ้มีประชากรเพิม่ขึน้หรือลดลงประมาณก่ี
คน (ตอบประมาณจํานวนเตม็ร้อย) 
วิธีทาํ 
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ตวัอย่างที่ 4   ระยะทางระหวา่ง โลก ถงึดาวศกุร์ มีระยะทาง 873,455 ไมล์ จงประมาณระยะทางนีเ้ป็น 
1. จํานวนเตม็พนั  
2. จํานวนเตม็หม่ืน  
3. จํานวนเตม็แสน 
4. จํานวนเตม็ล้าน 
 

3   การประมาณค่า 
 
 ดงัได้กลา่วมาแล้ววา่ การประมาณคา่ทําได้โดยประมาณจํานวนตา่งๆ แล้วนําคา่ท่ีได้มาคํานวณ 
หาผลลพัธ์ เราต้องใช้การปัดเศษในการประมาณคา่ผลบวก ผลลบ ผลคณู หรือผลหารได้ ดงัตวัอยา่งตอ่ไปนี ้
 
ตวัอย่างที่ 5  จงประมาณคา่ 48 x 72 
วิธีทาํ ปัดเศษ 48 เป็น 50 
 ปัดเศษ 72 เป็น 70 
 เน่ืองจาก 50 x 70 ได้ 3,500 
 ดงันัน้ 48 x 72   3,500        ตอบ 
 
ตวัอย่างที่ 6  จงประมาณคา่ 45.7 + 22.3 +63.9 -17.6 
วิธีทาํ ปัดเศษ 45.7, 22.3, 63.9, 17.6 เป็น 50, 20, 60, 20  
 เน่ืองจาก 50 + 20 +60 - 20 ได้ 110 
 ดงันัน้ 45.7 + 22.3 +63.9 -17.6   110      ตอบ 
 

ตวัอย่างที่ 7  น.ต.ท.พนิิจ มีเงินอยู ่73 บาท เขาต้องนํา 
7
6

 ของเงินจํานวนนีไ้ปลงทนุ จงหาวา่เงินท่ีเขาจะ

นําไปลงทนุนัน้ประมาณก่ีบาท 
วิธีทาํ ปัดเศษเงิน 73 บาท เป็น 70 บาท  

 เน่ืองเขาต้องนํา 
7
6

 ของเงินจํานวนนีไ้ปลงทนุ 

 ดงันัน้เขาต้องนําเงินไปลงทนุประมาณ 
7
6

 x 70   60 บาท    ตอบ 
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ตวัอย่างที่ 8 นกัเรียนช่วยทางบ้านเก็บเสือ้ผ้าเก่าไปขาย โดยแยกเป็นผ้าสี 113 ตวั และผ้าขาว 673 ตวั 
โดยพอ่ค้าให้ราคาผ้าสีตวัละ 8 บาท ผ้าขาวตวัละ 2 บาท ถ้าขายปนกนัได้ตวัละ 4.5 บาท จงหาวา่ เขาควร
จะขายแบบใดจงึจะได้เงินมากกวา่ และได้เงินประมาณก่ีบาท 
วิธีทาํ ประมาณจํานวนผ้า 113 และ 673 ตวั เป็น 110 และ 670 ตวั ตามลําดบั   

 รวมมีเสือ้ผ้าประมาณ 110 + 670 = 780 ตวั 
(1) กรณีขายแยก  

ได้คา่ผ้าสีประมาณ   110 x 8 = 880  บาท 
ได้คา่ผ้าขาวประมาณ 670 x 2 = 1,340 บาท 
จะได้เงินรวมประมาณ 880 + 1,340 = 2,220  บาท  

(2) กรณีขายรวม 
ได้คา่ผ้ารวมประมาณ  780 x 4.5 = 3,510 บาท 

 ดงันัน้ ควรขายแบบรวม จะได้เงินประมาณ 3,510  บาท     ตอบ 
 

แบบฝึกหัด 
1. ร้านค้าประกาศลดราคาเคร่ืองซกัผ้า 20% จากราคาปกต ิถ้าเคร่ืองซกัผ้าราคา 7,320 บาท จะซือ้

ได้ในราคาประมาณเท่าไร 
 
 
 

2. ข้อใด มีคําตอบไมเ่ป็นเหตเุป็นผล 
1) 9600 – 1800 = 6800 
2) 18.32 + 25.34 + 46.21 = 79.87 
3) 391 23 = 107 
4) 25.53 – (13 x 0.89) = 12.53  
5) 4901 + 5902 = 9803 

6) 9.003   
10
9

2  = 3.001 

 
3. กองทพับกต้องจ่ายเงินเบีย้เลีย้งกําลงัพลในเดือนเมษายนเป็นเงิน 478,650 บาท  จาก

งบประมาณท่ีตัง้ไว้ 51,000,000 ล้านบาท เงินเบีย้เลีย้งคดิเป็นก่ีเปอร์เซน็ต์ของงบประมาณ 
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4. ไม้ 30,000 แผน่ ถกูลําเลียงทางเรือได้ครัง้ละ 3,510 แผน่ จงหาวา่ตองลําเลียงประมาณก่ีเท่ียว    
จงึจะหมด 

 
 
 

5. ดาว Naboo อยูห่่างจากสหพนัธรัฐ Korasang ประมาณ 4,500 ปีแสง ถ้า 1 ปีแสงมีระยะทาง 
9,460,800,000,000 กิโลเมตร จงหาวา่ ทัง้สองแหง่อยูห่า่งกนัประมาณก่ีกิโลเมตร (ตอบในรูป        
A x 10n เม่ือ 1  n < 10 )  

 
 
 

6. จงประมาณคา่ของ 
348,1

453
5
7

2
9
2

27 
















  

 
 
 

7. จงประมาณคา่ร้อยละตอ่ไปนี ้
1) 18% ของ 397 
2) 29 % ของ 700 
3) 75 % ของ 922 

 
 
 

8. ปริมาณนํา้มนั หนึง่บาเรลประมาณ 158,984 ลติร โรงกลัน่ต้องสง่นํา้มนัโดยรถขนสง่ได้วนัละ 
1,500 บาเรล จงหาวา่ ในเวลา 15 วนั จะขนสง่นํา้มนัได้ประมาณก่ีลติร  (ตอบในรูป A x 10n    
เม่ือ 1  n < 10 )  

 
 
 

9. ต้องการล้อมรัว้กว้าง 40.5 เมตร ยาว 68 เมตร ต้องใช้ลวดหนามประมาณก่ีวา  
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10. คณุพอ่ต้องเตมินํา้มนัเตม็ถงัในปริมาณ 60 ลติร โดยนํา้มนัราคาลติาละ 21.75 บาท คณุพอ่ต้อง
เตรียมเงินประมาณเทา่ใด 
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